

РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ РАЗВИТИЯ НОВЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ДВИЖЕНИЙ В УСЛОВИЯХ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ СТАБИЛИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА

Дьяченко Олег Викторович,

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматриваются причины снижения религиозной активности новых религиозных движений в современном обществе.

Как известно, вначале 1990-х гг. в обществе наблюдался резкий подъем «богоскательства», что в течение непродолжительного промежутка времени привело к количественному росту религиозных организаций, в том числе относящихся к новым религиозным движениям. Пассионарный всплеск переживали новые религии «советского» происхождения – ивановцы, виссарионовцы, анастасиевцы, рериховцы, неоязычники. Процветала внеконфессиональная религиозность – магия и мантика. Наиболее влиятельные религиозные группы создавались и субсидировались зарубежными религиозными центрами. Мунисты, сайентологи, неоиндуисты и др. использовали преимущества белорусского либерального законодательства для наращивания своей деятельности. Этот процесс привлек внимание государства и уже 3 июля 1995 г. Кабинет Министров Республики Беларусь постановлением № 357 утвердил положение «О порядке приглашения и деятельности зарубежных священнослужителей на территории Республики Беларусь», которым существенно ограничил миссионер-

ское поле. Для иностранных граждан, планировавших заниматься миссионерством, вводилась обязательная регистрация в отделах по делам религий и национальностей облисполкомов и органах внутренних дел по месту жительства; от них требовалось обязательное письменное подтверждение полученного религиозного образования и профессии.

К середине 1990-х гг. в обществе стала формироваться оппозиция к новым религиозным движениям из числа активистов и священнослужителей православной и римско-католической церкви, проповедников общин евангельских христиан баптистов и христиан веры евангельской, представителей университетской и академической среды. Появились первые общественные объединения («Озон», «Спасение»), занявшиеся контрпропагандой и разоблачением деятельности религиозных организаций «неокультурной» направленности. В 1996 г. начала издаваться газета «Личность», в которой публиковались материалы, формирующие негативный образ новых религий. Проблема возникновения, развития и функционирования новой религиозности, многообразных феноменов ее проявления, взаимодействия с другими религиями и социальными институтами вызвала значительный интерес у профессиональных исследователей, привлекла внимание ученых Института философии и права Национальной академии наук Беларуси, которые провели исследования и опубликовали коллективную монографию «Некультурные объединения в Беларуси» [1].

Под влиянием общественности тема новых религиозных движений была политизирована и стала рассматриваться в контексте интересов национальной безопасности. Государством были предприняты конкретные действия по снижению активности таких религиозных групп. Так, в 1996 г. экспертная комиссия при Совете по делам религий при Кабинете Министров Республики Беларусь подготовила перечень религиозных организаций, «вероучения, культ и деятельность которых носят деструктивный характер, противоречат законодательству Республики Беларусь». В него были включены «Великое белое братство (ЮСМАЛОС), Богородичный центр (Марианское движение церкви белой святой Руси), Церковь учеников Иисуса Христа, Семья (дети бога), Церковь Объединения (церковь Муна), Церковь Последнего завета (Виссариона), Аум Синрикэ, Ахмадийцы, Сатанисты, Лига духовного возрождения Санатана Дхарма». Кроме того, Кабинет Министров Республики Беларусь утвердил план мероприятий № 05/313-3 от 22 января 1996 г. по устранению влияния «деструктивных сект» на население республики. Министерство образования Республики Беларусь предложило ввести в государственных учреждениях образования соответствующий факультативный курс занятий.

В результате референдума 24 ноября 1996 г. была принята новая редакция статьи 16 Конституции Республики Беларусь. Появилась конституционная норма, согласно которой запрещалась «деятельность религиозных организаций, их органов и представителей, которая направлена против суверенитета Республики Беларусь, ее конституционного строя и гражданского согласия либо сопряжена с нарушением прав и свобод граждан, а также препятствует исполнению гражданами их государственных, общественных, семейных обязанностей или наносит вред их здоровью и нравственности».

9 апреля 1997 г. Совет Министров Республики Беларусь принял постановление № 309 «О ходе выполнения закона Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» и инициировал «работу по прекращению деятельности неомистических и деструктивных сект», организованному обучению религии детей и взрослых религиозными организациями, не имеющими в установленном законом порядке зарегистрированных уставов, функционированию детских и молодежных лагерей религиозной направленности. Органам исполнительной власти предписыва-

лось принять меры по предотвращению «незаконной деятельности иностранных священнослужителей на территории Республики Беларусь», установить более строгий контроль над использованием религиозными организациями общественных зданий, помещений, спортивных сооружений независимо от их ведомственной принадлежности. Поскольку значительное количество религиозных организаций функционировали в качестве общественных объединений, Министерству Юстиции и Государственному комитету по делам религий и национальностей было поручено проведение экспертизы уставов и изучение их деятельности.

В 1998 г. Министерство образования Республики Беларусь обнародовало «перечень религиозных организаций, вероучения, культ и деятельность которых носят деструктивный характер, противоречат законодательству Республики Беларусь», а также «перечень организаций, деятельность которых по результатам религиозоведческой экспертизы признана деструктивной»: «АУМ Синрикё, Ахмадиа, Богородичный центр, Великое Белое Братство (Юсмалос), Всемирный духовный университет Праджапита Брахма Кумарис, Лига духовного возрождения Санатана Дхарма, Молодежный центр славянской культуры «Рус», Общество возрождения культуры древних славян «Славянин», Общество единства духовных культур «Возрождение», Сатанизм, Семья любви, Студенческая ассоциация CARP., Церковь Объединения (Движение Объединения), Церковь Последнего Завета, Церковь Сайентологии, Церковь учеников Иисуса Христа». В 1999 г. были утверждены методические рекомендации «О взаимоотношениях государственных учебно-воспитательных учреждений с религиозными организациями и противодействию деятельности деструктивных сект в учреждениях образования Республики Беларусь». В 2000 г. состоялась совместная коллегия Министерства образования Республики Беларусь и Государственного комитета по делам религий и национальностей Республики Беларусь. В Постановлении коллегии «О духовно-нравственном воспитании и преодолении влияния деструктивных сект и организаций на учащуюся и студенческую молодежь» было рекомендовано введение в учебно-воспитательный процесс всех типов учебно-воспитательных учреждений программы спецкурса «Деструктивные, псевдорелигиозные секты и преодоление их влияния». Вопросы деятельности новых религиозных движений, в том числе и «деструктивной» направленности были отражены в программах и учебных пособиях по курсу «Человек. Общество. Государство» и «Основы безопасности жизнедеятельности». После вступления в силу Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» от 31 октября 2002 г. № 137-З была введена процедура проведения обязательной государственной религиозоведческой экспертизы религиозных организаций, пропагандирующих идеологию и культ, которые ранее не были известны в Республике Беларусь. Кроме того, была запрещена деятельность религиозных организаций, не зарегистрировавших свои уставы в органах государственного управления, а также введена административная и уголовная ответственность за создание и руководство такими организациями. Одновременно государство оказало комплексную поддержку православной церкви, обеспечив ей преференции во всех сферах деятельности.

Принятые меры привели к распаду большинства религиозных групп, включенных в перечни 1996 и 1998 г. Особенно ярко этот процесс проявился на региональном уровне. Резко сократилось количество религиозных групп и численности членов в них, фактически полностью прекращена публичная миссионерская деятельность, свернуты социальные и образовательные программы. Распались группы сторонников «Семьи любви», «Движения Объединения» (мунистов), «Церкви Сайентологии», «Майтрейи», «Гармонии», «Храма Радуги». «Церковь Последнего Завета» представлена единичными последователями, проживающими в Бобруйске и Могилёве. Острый кризис переживают зарегистрировавшие свои уставы и действующие как

юридические лица религиозные общины «Веры Бахаи» и «Международного общества сознания Кришны». Возникновение новых групп жестко пресекается правоохранительными органами.

Таким образом, новые религиозные движения находятся в периоде стагнации. Это происходит на фоне стабилизации конфессиональной структуры общества [2, с. 92, 93]. Вместе с тем имеет место дальнейшая сакрализация общественного сознания, что будет способствовать новому подъему религиозной активности в будущем, когда сложившаяся социально-экономическая система окончательно перестанет отвечать на вызовы времени и повторится «перестроечная» ситуация рубежа 1980–90-х гг.

В настоящее время в религиозной среде общества наблюдается интересный процесс, затрагивающий в первую очередь православное христианство. Речь идет о феномене так называемого «внутрицерковного сектантства». Этот тип религиозности был выделен и описан белорусским исследователем В.А.Мартиновичем [3, с. 148, 149]. В отдельных православных общинах появляются неформальные религиозные лидеры и активисты, которые пользуются непререкаемым авторитетом среди прихожан и навязывают им неканонические формы православного вероучения и культа. Они ставят под сомнение легитимность церковной иерархии, своеобразно трактуют церковное предание, категорично осуждают тенденции мировой глобализации и т.п. Созданные этими религиозными авторитетами группы по своим характеристикам полностью соответствуют тем критериям, которые были разработаны учеными для идентификации новых религиозных движений.

В заключение необходимо отметить, что развитие религиозных процессов происходит циклично и обусловлено складывающейся социально-экономической обстановкой в стране. Стабилизация экономической ситуации фактически привела к «застойным явлениям» и в религиозной жизни. Следовательно, затяжной экономической кризис в будущем актуализирует тему новых религий, развитие которых прогнозируется на доктринально-догматической платформе православного христианства.

Литература

1. Некультовые объединения в Беларуси. – Минск : Веды, 1998.
2. Старостенко, В. В. Конфессиональная ситуация в Могилевской области : региональные особенности и тенденции развития : монография / В. В. Старостенко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2014. – 172 с.
3. Мартинович, В. А. Нетрадиционная религиозность : возникновение и миграция : Материалы к изучению нетрадиционной религиозности. Т. 1 / В. А. Мартинович; предисл. Л. И. Григорьевой. – Минск : Минская духовная академия, 2015. – 558 с.